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Într-o perioadă în care tot mai multe case vechi dispar sub presiunea modernizării, un 
tânăr din satul Hosman a ales să meargă împotriva curentului. La 29 de ani, Claudiu Bărtuş 
şi-a transformat pasiunea pentru arhitectura tradiţională într-o misiune de suflet: 
restaurarea şi salvarea patrimoniului vernacular din Transilvania. Alături de fraţii săi, 
redă viaţă unor gospodării care spun poveştile generaţiilor de altădată. Pagina 5
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Şoferii din Sibiu trebuie să 
îşi planifi ce cu atenţie deplasă-
rile de duminică, 28 iunie 2026, 
când vor fi  instituite restricţii 
de circulaţie pentru desfăşura-
rea Cursei Sponsorilor, unul din-
tre cele mai cunoscute eveni-
mente sportive şi caritabile or-
ganizate în municipiu.

Potrivit organizatorilor, tra-
ficul rutier va fi închis pe mai 
multe tronsoane importante 
din zona de sud a oraşului, 
pentru a asigura desfăşura-
rea în condiţii de siguranţă a 
competiţiei.

Astfel, Calea Poplăcii va fi  
închisă circulaţiei între strada 
Ludoş şi ieşirea din municipiu 
spre Poplaca, în intervalul orar 
07:30 – 15:00.

De asemenea, DJ 106R, pe sec-
torul dintre Sibiu şi intrarea în co-
muna Poplaca, va fi  închis trafi cu-

lui rutier în acelaşi interval, re-
spectiv 07:30 – 15:00.

Organizatorii îi roagă pe con-
ducătorii auto să utilizeze ru-
te alternative şi să respecte in-
dicaţiile poliţiştilor şi ale per-
sonalului de semnalizare afl at 
pe traseu.

Pe lângă restricţiile de trafi c, 
va fi  instituită şi o interdicţie 

temporară de parcare. Astfel, 
staţionarea autovehiculelor va 
fi  interzisă pe Calea Poplăcii, pe 
segmentul cuprins între strada 
Ludoş şi sediul Inspectoratului 
de Jandarmi Sibiu, în interva-
lul 06:00 – 14:00.

Măsurile sunt necesare pentru 
buna desfăşurare a competiţiei şi 
pentru siguranţa participanţilor.

Restricţii de circulaţie în Sibiu pentru Cursa Sponsorilor. 
Calea Poplăcii şi drumul spre Poplaca, închise temporar

La solicitarea Direcţiei de Sănătate 
Publică a Judeţului, pe fondul avertiză-
rilor emise de meteorologi privind tempe-
raturi caniculare anunţate pentru urmă-
toarea perioadă, Serviciul pentru Situa-
ţii de Urgenţă din cadrul Primăriei Sibiu, 
a instalat în această dimineaţă 11 punc-
te de hidratare şi răcorire.

Acestea au fost amplasate în diferi-
te zone intens circulate din oraş, în lo-
caţii ferite de soare şi mai răcoroase, ur-
mând să fi e alimentate continuu cu a-
pă şi cu pahare.

Cele 11 puncte unde cetăţenii se pot 
adăposti şi se pot hidrata, se afl ă în ur-
mătoarele locaţii:
• În sediul Primăriei Sibiu din Piaţa 

Mare, la Centrul de Informare Tu-
ristică şi la Centrul de Informaţii 
pentru Cetăţeni

• În sediul Primăriei Sibiu de pe B-dul 
Victoriei nr. 1-3.

• În sediul Primăriei Sibiu de pe str. Tu-
rismului nr.15A

• În sediul Teatrului Gong de pe str. Al. 
Odobescu

• În sediul Teatrul Naţional Radu Stan-
ca (la intrare)

• La Cimitirul Municipal Sibiu, în clă-
direa administrativă de la intrarea 
principală

• Piaţa agroalimentară Cibin (în hală)
• Piaţa agroalimentară Vasile Aaron 

(în hală)
• Piaţa agroalimentară Rahova (în hală)
• La Muzeul Brukenthal – Casa Albas-

tră (Piaţa Mare)
• În biserica de pe B-dul Mihai Viteazu

Unde găsiţi apă şi răcoare la Sibiu. Lista 
celor 11 puncte de hidratare
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PUBLICITATE

BOGDAN TRIF, PSD SIBIU:

„Doamna blondă de la PNL 
Sibiu atacă justiţia” (CP)

Dacă, în urmă cu ceva timp, ne dădea lecţii despre 
faptul că nu avem voie să comentăm deciziile justiţiei 
şi venea chiar în faţa sediului PSD să protesteze, acum 
atacă procurorii şi judecătorii.

Nu este de mirare, pentru că doamna a uitat chiar şi 
în direct la TV ce vârstă are, aşa că poate avea o scuză.

Aşa că ieri, doamna Turcan a „scos la tablă” procu-
rorii în cazul primarului PNL al capitalei, Ciprian Ciu-
cu, fără să aştepte măcar să afl ăm pe ce se bazează an-
cheta şi ce probe sunt.

Nici judecătorii nu au rămas „netaxaţi” de Turcan, 
care a criticat decizia ICCJ în cazul lui Dominic Fritz, 
deşi acesta primise anterior o decizie nefavorabilă din 
partea Agenţiei Naţionale de Integritate. Mai existase 
şi o decizie a Curţii de Apel Timişoara, la fel de nefavo-
rabilă. În plus, şedinţa de ieri a Înaltei Curţi de Casa-
ţie şi Justiţie fusese stabilită cu mult înainte ca PNL să 
convoace, pe repede înainte, un congres pentru a-i eli-
mina pe cei care nu împărtăşesc aceeaşi opinie cu lide-
rul lor suprem.

Acelaşi lider care a aruncat ţara într-o criză şi care, 
în aceste vremuri tulburi, nu doreşte ca România să ai-
bă un guvern cu puteri depline.

Cred că toţi sibienii sunt curioşi cum ne va explica 
doamna atunci când îşi va schimba din nou tabăra, pen-
tru că, după cum se poate vedea în tot parcursul politic 
al doamnei Turcan, a ştiut mereu când să „scoată capul 
din poză” şi să îl bage în următoarea.

Desigur, în funcţie de care echipă va fi  câştigătoare.
Pentru că, nu-i aşa, principiile doamnei se schimbă 

imediat „după starea vremii” şi după „prognoza politi-
că de partid”, iar la acest capitol preşedinta PNL Sibiu 
şi-a dovedit de multe ori în viaţă talentul.

 Deputat PSD Sibiu – Trif Bogdan Gheorghe

RALUCA TURCAN: 

„PNL este parte a soluţiei”. Deputatul sibian propune 
un acord politic pentru depăşirea crizei (CP)

Parlamentarul liberal susţine 
că România are nevoie urgentă de 
stabilitate şi de un guvern capa-
bil să gestioneze reformele şi fon-
durile europene

După respingerea Guvernului Veş-
tea în Parlament şi reluarea consultă-
rilor de la Palatul Cotroceni, deputatul 
PNL de Sibiu, Raluca Turcan, afi rmă 
că Partidul Naţional Liberal rămâne 
consecvent şi este pregătit să contribu-
ie la depăşirea crizei politice, însă doar 
în condiţii clare şi transparente.

„Ţara trebuie să fi e 
guvernată, însă nu oricum”

Într-o declaraţie publică, Raluca 
Turcan a subliniat că, deşi respinge-
rea Executivului propus reprezintă o 
„dreptate făcută”, România are nevo-
ie rapid de o soluţie politică stabilă.

„PNL este consecvent. Dincolo de 
dreptatea care s-a făcut prin respin-
gerea guvernului trădătorilor, noi sun-
tem parte a soluţiei. Ţara trebuie să 
fi e guvernată. Însă nu oricum: fără 
experimente care nu rezultă din vo-
tul oamenilor, fără încălcarea Consti-
tuţiei şi fără încercări de rupere a 
PNL, cu o susţinere parlamentară 
transparentă, cunoscută şi asumată”, 
a declarat deputatul liberal.

Deschidere pentru un acord 
politic limitat cu PSD

Raluca Turcan a precizat că, în 
situaţia în care preşedintele Nicu-

şor Dan va desemna un premier din 
partea PSD, liberalii ar putea ac-
cepta un acord politic temporar, me-
nit să asigure stabilitatea ţării într-o 
perioadă marcată de difi cultăţi eco-
nomice şi de obligaţii importante 
privind reformele şi accesarea fon-
durilor europene.

„Dacă preşedintele Nicuşor Dan 
desemnează un premier PSD, pentru 
a depăşi criza politică suprapusă pes-
te problemele economice şi obligaţii-
le urgente legate de fondurile euro-
pene şi reforme, putem accepta un 
acord pentru România, sub monito-
rizarea preşedintelui României, pen-
tru o perioadă limitată de timp”, a 
transmis aceasta.

Deputatul a subliniat însă că un 
asemenea acord ar presupune o de-
limitare clară faţă de social-demo-
craţi: „Ei la putere, noi în opoziţie. 
Nu la guvernare, nu în instituţiile 
publice”.

Varianta unei coaliţii cu USR 
şi UDMR rămâne pe masă

În acelaşi timp, Raluca Turcan sus-
ţine că, dacă PSD nu va accepta o ast-
fel de formulă, PNL este pregătit să 
continue guvernarea alături de USR 
şi UDMR.

„Dacă PSD nu doreşte acest lucru, 
alături de USR şi UDMR suntem pre-
gătiţi să guvernăm în continuare. Ra-
pid, ferm şi asumat, pe baza unor obiec-
tive clare”, a declarat parlamentarul.

Critici privind 
negocierile politice

Deputatul liberal consideră că ac-
tuala situaţie putea fi  evitată dacă 
negocierile pentru formarea guver-
nului ar fi  fost purtate într-un mod 
transparent şi responsabil încă de la 
început.

„Ce păcat că a trebuit să trecem 
prin două tentative de formare a gu-
vernului când această variantă exis-
ta încă de la început. Dacă discuţiile 
ar fi  fost corecte, transparente şi asu-
mate, România ar fi  evitat atâtea săp-
tămâni de instabilitate”, a concluzi-
onat Raluca Turcan.

Senatoarea Luminiţa Păucean-Fernandes – 
Demnitate şi vigilenţă parlamentară: 
o săptămână plină la Senatul României (CP)

Debutul săptămânii a stat sub sem-
nul verticalităţii morale. În cadrul şe-
dinţei de plen în care a fost supus la 
vot Cabinetul propus de Adrian Veş-
tea, senatoarea Luminiţa Păucean-Fer-
nandes şi grupul parlamentar AUR au 
ales o poziţie de neclintit: părăsirea să-
lii de şedinţă. Acest gest a fost defi nit 
de parlamentarul sibian drept un act 
necesar de igienă morală, menit să re-
fuze legitimarea unei farse politice năs-
cute din interese de culise.

Prin neparticiparea AUR la vot, dar 
şi prin voturile negative chiar din rân-
dul arcului guvernamental, Cabine-
tul Veştea a picat zgomotos. Din cele 
212 voturi exprimate, doar 189 au fost 
„pentru”, cu mult sub pragul necesar. 
Senatoarea a atras atenţia şi asupra 
responsabilităţii preşedintelui Nicu-
şor Dan, căruia i-a transmis că aro-
ganţa politică se plăteşte scump şi că 
AUR va folosi, dacă va fi  cazul, toate 
pârghiile constituţionale, inclusiv pro-
cedura de suspendare din funcţie.

Pe linie administrativă şi de control 
parlamentar, senatoarea Luminiţa Pă-
ucean-Fernandes a depus trei întrebări 
cruciale către ministerele de resort.

Prima interpelare, adresată Mi-
nisterului Agriculturii, vizează direct 
salvarea crescătorilor de animale din 
judeţul Sibiu, puternic afectaţi de de-
cizia Comisiei Europene de a extin-
de interdicţia privind exportul de ovi-
ne şi caprine. Senatoarea a cerut mă-
suri urgente de regionalizare şi com-
pensaţii fi nanciare pentru oierii sibi-
eni, aduşi în pragul falimentului de 
managementul defectuos al ANSVSA.

Acest subiect a fost completat şi 
printr-o intervenţie în plenul Sena-
tului, în cadrul dezbaterilor privind 

propunerea legislativă L414/2026. Se-
natoarea a luat cuvântul susţinând 
raportul de admitere pentru institu-
irea unei scheme de ajutor de stat vi-
tale pentru sectorul suin în contex-
tul crizei actuale, precum şi amenda-
mentele stricte aduse Legii nr. 
122/2023 privind combaterea pestei 
porcine africane. Luminiţa Pău-
cean-Fernandes a subliniat necesita-
tea testării obligatorii la importul de 
carne şi a instituirii unor zone stric-
te de monitorizare pentru protejarea 
producătorilor români.

Cea de-a doua intervenţie a vizat 
presupuse abuzuri administrative din 
comuna Bârghiş, judeţul Sibiu. Adre-
sată Ministerului Dezvoltării, inter-
pelarea reclamă un posibil confl ict de 
interese în care viceprimarul locali-
tăţii ar fi  semnat raportul pentru mu-
tarea unui centru de colectare a de-
şeurilor prin PNRR din extravilan di-
rect în vatra satului, la mai puţin de 
100 de metri de şcoală, farmacie şi 
dispensar, pentru a-şi proteja intere-
sele agricole private. Totodată, sena-
toarea a solicitat un control urgent 
privind fondurile alocate unui pod din 
comună, afl at în prezent în stare de 
degradare şi abandon.

A treia întrebare, adresată prim-mi-
nistrului, a radiografi at problemele 
persistente ale Cardului Naţional de 
Sănătate. Parlamentarul sibian a cri-
ticat decizia autorităţilor de a pre-
lungi artifi cial valabilitatea unor do-
cumente expirate fi zic de ani de zile, 
transformând provizoratul într-o me-
todă de management care subminea-
ză încrederea în digitalizare şi afec-
tează funcţionarea normală a siste-
mului medical.

Activitatea săptămânală s-a desfă-
şurat şi sub auspicii internaţionale. 
Senatoarea Luminiţa Păucean-Fer-
nandes a participat în Germania la 
evenimentul de înfi inţare a organiza-
ţiei de femei AUR Germania. Fiind 
una dintre persoanele care au coordo-
nat şi susţinut structurarea acestei fi -
liale încă de la început, parlamenta-
rul de Sibiu a predat ştafeta noii con-
duceri, consolidând astfel legătura din-
tre comunităţile de români din dias-
pora şi valorile promovate în ţară.

Urmează o săptămâna la fel de im-
portantă. În acest context de blocaj 
politic profund, aşteptarea fermă a 
doamnei senator şi a formaţiunii AUR 
este ca Nicuşor Dan să desemneze de 
urgenţă un nou premier care, de a-
ceastă dată, să fi e capabil să coagule-
ze o majoritate parlamentară reală şi 
stabilă, iar dacă orgoliile şi jocurile de 
culise vor împiedica din nou formarea 
unui Guvern stabil, singura soluţie 
democratică rămasă este dizolvarea 
Parlamentului şi întoarcerea imedia-
tă la votul cetăţenilor prin organiza-
rea de alegeri anticipate.
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LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.
PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 23.07.2026 

orele 12:00 la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii 
Mari, nr. 16A (Piaţa Obor), licitaţie pentru închirierea 

spaţiilor și terenurilor rămase libere în pieţele din 
Municipiul Sibiu precum și spaţii pentru comerţul stradal de 

legume, fructe și flori.

Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia 
solicitanţilor la sediul societăţii din data de 13.07.2026. Termenul 

limită pentru înscrierea la licitaţie este 21.07.2026 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

Primăria Municipiului 
Sibiu a semnat contrac-
tul pentru modernizarea 
Parcului Cetăţii, una din-
tre cele mai cunoscute 
zone de promenadă din 
centrul istoric al oraşu-
lui. Investiţia, în valoare 
de 3,5 milioane de lei, va 
aduce alei noi, mobilier 
urban modern, iluminat 
îmbunătăţit şi spaţii mai 
atractive pentru relaxa-
re, fără reducerea supra-
feţelor verzi. Lucrările 
vor începe la fi nalul lunii 
iunie şi vor fi  fi nalizate 
în aproximativ şase luni.

După cinci proceduri 
de achiziţie, proiectul 
intră în execuţie

Primăria Sibiu a anunţat 
semnarea contractului pen-
tru execuţia lucrărilor de 
modernizare a Parcului Ce-
tăţii. Investiţia va fi  reali-
zată de fi rma Edil Val Con-
struct SRL din Bucureşti, 
valoarea contractului fi ind 
de 3,5 milioane de lei, fi nan-
ţarea fi ind asigurată din bu-
getul local.

Proiectul ajunge în faza 
de execuţie după cinci pro-
ceduri de achiziţie publică. 
Primele patru au fost anu-
late fi e din lipsa ofertanţi-
lor, fi e din cauza unor ofer-
te neconforme, situaţii ca-
re au întârziat demararea 
lucrărilor.

Ordinul de începere ur-
mează să fi e emis la fi na-
lul lunii iunie, iar construc-
torul va avea la dispoziţie 
şase luni pentru realizarea 
investiţiei.

Astrid Fodor: 
„Parcul va deveni mai 
atractiv pentru 
sibieni şi turişti”

Primarul municipiului Si-
biu, Astrid Fodor, a sublini-
at importanţa istorică a zo-
nei şi necesitatea moderni-
zării acesteia.

„Este vorba de un parc si-
tuat în centrul Sibiului, de-a 
lungul zidului de apărare al 
vechii cetăţi, creat în 1791, 
pe locul unor foste şanţuri 
şi acumulări de apă. Prin 
urmare, vom avea grijă să 

protejăm elementele istori-
ce din vecinătate, dar în ace-
laşi timp vom face acest parc 
mai atractiv pentru sibieni 
şi pentru turişti, reamena-
jând zonele dedicate prome-
nadei şi relaxării.

Este o lucrare necesară, 
parcul fi ind un refugiu ver-
de îngrijit, dar cu mobilier 
urban învechit şi insufi ci-
ent şi cu un sistem de ilu-
minat public nemodernizat. 
Precizez din start, pentru 
claritate, că suprafaţa ver-
de a parcului nu va scădea, 
ci chiar va creşte prin plan-
tele pe care le vom ampla-
sa în jardiniere şi prin cei 
câţiva arbori noi pe care îi 
vom amplasa aici”, a decla-
rat edilul.

Balconul de pe 
Bulevardul Coposu 
va fi  reabilitat

Una dintre intervenţiile 
importante vizează balconul 
amplasat deasupra monu-
mentului împăratului Fran-
cisc I, situat spre Bulevar-
dul Corneliu Coposu.

Tencuiala degradată din 
cauza infi ltraţiilor va fi  în-
depărtată şi înlocuită cu ma-
teriale speciale de protecţie, 
inclusiv un strat care per-
mite îndepărtarea mai uşoa-
ră a graffi ti-ului. În interi-
orul balconului vor fi  ame-
najate banchete cu şezut din 
lemn, transformând zona 
într-un spaţiu de relaxare 
pentru vizitatori.

Alei noi şi mobilier 
urban modern

Proiectul prevede amena-
jarea a două alei noi pe ma-
lurile de pământ existente, 
care se vor conecta cu aleea 
principală a parcului.

Pe latura dinspre strada 
Cetăţii va fi  realizată o alee 
din pietriş fi n şi nisip, iar pe 
partea dinspre Bulevardul 
Coposu va fi  amenajată o 
alee pavată cu cărămidă spe-
cială. Tot aici vor fi  create 
mici alveole de relaxare, do-
tate cu mobilier urban.

Băncile vor avea un de-
sign adaptat caracterului is-
toric al zonei, dar vor inte-
gra funcţii moderne. Vor fi  

montate bănci tip şezlong, 
modele circulare şi bănci cu 
jardiniere integrate. O par-
te dintre acestea vor fi  echi-
pate cu prize USB pentru 
încărcarea telefoanelor şi a 
altor dispozitive mobile.

În parc vor fi  instalate, 
de asemenea, 12 coşuri de 
gunoi, opt scrumiere, trei 
puncte pentru colectarea se-
lectivă a deşeurilor şi cinci 
rastele pentru biciclete.

Mai multă vegetaţie 
şi niciun arbore tăiat

Municipalitatea preci-
zează că lucrările nu vor 
afecta spaţiile verzi exis-
tente. Dimpotrivă, acestea 
vor fi  completate prin plan-
tarea de vegetaţie perenă 
în jardiniere şi prin refa-
cerea zonelor unde gazonul 
s-a degradat.

Printre plantele care vor 
fi  introduse în parc se numă-
ră levănţica, rozmarinul şi 
diverse specii ornamentale. 
Totodată, vor fi  plantaţi trei 
arbori tineri, fără ca vreun 
copac existent să fi e tăiat.

Iluminat modern 
şi cişmele pentru 
oameni şi animale

Sistemul de iluminat pu-
blic va fi  modernizat prin 
completarea instalaţiilor 
existente cu proiectoare dis-
crete amplasate la baza ar-
borilor şi spoturi integrate 
în sol, în apropierea ziduri-
lor istorice. Acestea vor con-
tribui atât la creşterea sigu-
ranţei pe timp de noapte, 
cât şi la punerea în valoare 
a peisajului şi a elemente-
lor de patrimoniu.

Un alt element nou îl re-
prezintă amenajarea a do-
uă cişmele cu apă potabilă 
la capetele aleii principale. 
Acestea vor fi  prevăzute şi 
cu recipiente speciale pen-
tru animalele de companie.

Prin această investiţie, 
administraţia locală îşi pro-
pune să transforme Parcul 
Cetăţii într-un spaţiu mai 
prietenos şi mai atractiv, 
păstrând în acelaşi timp ca-
racterul istoric al uneia din-
tre cele mai reprezentative 
zone ale centrului Sibiului.

Parcul Cetăţii din Sibiu intră în modernizare
 Valoarea contractului este de 3,5 milioane de lei, finanţarea fiind asigurată din bugetul local



Biblioteca Judeţeană 
ASTRA Sibiu dă startul 
unei noi ediţii a progra-
mului „Vara Copiilor”, un 
proiect dedicat vacanţei 
active şi educative. În fi lia-
lele din Sibiu şi Cisnădie, 
copiii vor avea parte de 
săptămâni pline de aven-
tură, creativitate şi desco-
periri, toate într-un cadru 
gratuit şi prietenos.

Biblioteca Judeţeană AS-
TRA Sibiu, instituţie susţi-
nută fi nanciar de Consiliul 
Judeţean Sibiu, îşi deschide 
porţile pentru cei mai tineri 
cititori prin programul „Va-
ra Copiilor în fi lialele Bibli-
otecii ASTRA”. Proiectul ur-
măreşte să ofere copiilor opor-
tunităţi de învăţare şi soci-
alizare într-un mediu rela-
xat, departe de ecrane şi de 
rutina şcolară.

Pe parcursul verii, biblio-
tecarele coordonatoare au 
pregătit activităţi variate ca-
re combină lectura cu joaca 
şi dezvoltarea creativităţii. 
Participanţii vor lua parte la 
ateliere educative şi de lucru 
manual, lecturi interactive, 
dezbateri pe marginea cărţi-
lor, jocuri de echipă şi acti-
vităţi recreative.

Oferta estivală include şi 
proiecţii de fi lme artistice 

sau documentare, urmate 
de discuţii interactive, pre-
cum şi activităţi de explora-
re a mediului înconjurător. 
Organizatorii îşi propun să 
transforme vacanţa într-o 
experienţă completă, în ca-
re copiii să înveţe prin des-
coperire şi colaborare.

„Ne dorim ca prin progra-
mul «Vara Copiilor» să le ofe-
rim celor mici o alternativă 
educativă şi distractivă, de-
parte de ecrane şi alte dis-
pozitive, aducându-i mai 
aproape de lumea cărţilor 
prin metode interactive. Bi-
bliotecile de cartier pot ofe-
ri puncte de întâlnire pen-
tru copii sau spaţii de inter-
acţiune şi colaborare, unde 
vacanţa mare prinde culoa-
re şi sens”, a declarat Răzvan 

C. Pop, managerul Bibliote-
cii Judeţene ASTRA.

Participare gratuită
Toate activităţile sunt gra-

tuite. Singura condiţie pen-
tru participare este deţine-
rea unui permis de acces va-
lid la Biblioteca ASTRA Si-
biu, document care poate fi  
obţinut rapid la oricare din-
tre sediile instituţiei.

Părinţii interesaţi pot ob-
ţine informaţii suplimenta-
re despre înscrieri, locurile 
disponibile şi grupele de vâr-
stă recomandate contactând 
direct fi lialele Bibliotecii AS-
TRA. Programul promite, şi 
în această vară, să transfor-
me biblioteca într-un spaţiu 
viu al prieteniei, imaginaţi-
ei şi descoperirii.
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Biblioteca ASTRA transformă 
vacanţa de vară într-o aventură 
a cunoaşterii pentru copii
 Programul „Vara Copiilor“ revine în filialele din Sibiu şi Cisnădie cu 
ateliere creative, lecturi interactive, jocuri, filme şi activităţi în natură

Piaţa este satul din mijlocul orașului!Piaţa este satul din mijlocul orașului!
Gusturile copilăriei le găsești la noi!Gusturile copilăriei le găsești la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse românești!
Consumaţi produse locale!

PUBLICITATE

Universitatea „Lucian 
Blaga” din Sibiu intră în 
elita cercetării europene 
după ce a obţinut o fi nan-
ţare ERC Advanced 
Grant, una dintre cele mai 
importante şi competitive 
distincţii academice acor-
date la nivel european. 

Proiectul câştigător, co-
ordonat de cercetătoarea La-
vinia Stan, va benefi cia de 
o fi nanţare de aproape 2,5 
milioane de euro şi va des-
chide un nou domeniu de 
cercetare în studiul justiţi-
ei tranziţionale.

O reuşită rară în 
cercetarea europeană

Consiliul European al 
Cercetării (ERC) a anun-
ţat câştigătorii competiţi-
ei ERC Advanced Grant 
2025, una dintre cele mai 
prestigioase linii de finan-
ţare din cadrul programu-
lui Horizon Europe. Din 
cele 3.329 de proiecte de-
puse la nivel european, 
doar 319 au fost selectate 
pentru finanţare, rata de 
succes fiind de numai 9,6%.

Printre acestea se numă-
ră şi proiectul MULTIPAST 
– Transitional Justice for 
Multiple Pasts, găzduit de 
Universitatea „Lucian Bla-
ga” din Sibiu. Valoarea gran-

tului acordat ULBS este de 
2.480.833 euro, iar perioa-
da de implementare este de 
60 de luni.

Proiectul va fi  coordonat 
de prof. dr. Lavinia Stan, 

specialist recunoscut inter-
naţional în domeniul justi-
ţiei tranziţionale, cercetător 
ERA Chair FERBOPO la 
ULBS şi profesor la Univer-
sitatea St. Francis Xavier 
din Canada.

Din echipa de implemen-
tare vor mai face parte prof. 
dr. Mihaela Herciu, în cali-
tate de cercetător senior şi 
deputy manager, alături de 
cercetători seniori, postdoc-
toranzi şi doctoranzi din do-
menii complementare.

Succesul obţinut de La-
vinia Stan este cu atât mai 
important cu cât grantu-
rile ERC Advanced sunt 
considerate unele dintre 
cele mai dificile competi-
ţii academice din lume, fi-
ind rezervate cercetători-
lor cu rezultate ştiinţifice 
excepţionale şi proiecte cu 
impact major.

Un proiect care 
deschide un nou 
domeniu de cercetare

Proiectul MULTIPAST 
analizează o problemă insu-
fi cient explorată până în pre-

zent: modul în care societăţi-
le post-dictatoriale şi post-con-
fl ictuale gestionează simul-
tan mai multe trecuturi tra-
umatice care solicită recu-
noaştere şi reparaţii.

Cercetarea va compara 
opt state din patru regiuni 
diferite ale lumii: România, 
Croaţia, Armenia, Ka-
zahstan, Coreea de Sud, Viet-
nam, Tunisia şi Kenya.

Prin utilizarea unor vas-
te surse primare şi secun-
dare, cercetătorii vor anali-
za felul în care aceste soci-
etăţi răspund provocărilor 
legate de memorie, demo-
cratizare, drepturile omului 
şi reconciliere.

ULBS, tot mai 
aproape de marile 
universităţi europene

Specialiştii consideră că 
MULTIPAST este primul 
proiect care abordează sis-
tematic această temă, cu 
potenţiale implicaţii im-
portante pentru politicile 
publice şi pentru înţelege-
rea proceselor de tranziţie 
democratică.

Obţinerea acestui ERC 
Advanced Grant reprezin-
tă o nouă confi rmare a per-
formanţei academice a U-
niversităţii „Lucian Blaga” 
din Sibiu.

Reuşita vine după gran-
tul ERC Consolidator 
TRANHIROL, câştigat în 
2021 de prof. dr. Andrei Te-
rian, şi după proiectul E-
RA Chair FERBOPO, ob-
ţinut în 2024 de prof. dr. 
Ionela Vlase.

Prin aceste succese con-
secutive, ULBS se alătură 
unor instituţii de prestigiu 
din Europa, ai căror cercetă-
tori au câştigat fi nanţări ERC 
în acest an, precum Univer-
sity of Oxford, University of 
Cambridge, ETH Zurich, Te-
chnical University of Muni-
ch, University of Heidelberg 
sau Università Commercia-
le „Luigi Bocconi”.

Noua fi nanţare confi rmă 
astfel capacitatea universi-
tăţii sibiene de a atrage cer-
cetători de top şi de a concu-
ra cu succes în cele mai exi-
gente competiţii internaţio-
nale de cercetare.

Performanţă istorică pentru ULBS: 
Universitatea din Sibiu câştigă un prestigios 
grant european de aproape 2,5 milioane de euro
 Cercetătoarea Lavinia Stan va coordona, de la Sibiu, un proiect inovator care deschide 
un nou domeniu de studiu în justiţia tranziţională, finanţat cu aproape 2,5 milioane de euro.

Calendarul activităţilor din filialele ASTRA
Programul se desfăşoară pe durata vacanţei de vară în mai multe fi liale:
• Filiala Bâlea: 29 iunie – 27 august 2026, luni-miercuri, între 

orele 10:30-13:00;
• Filiala Cisnădie: 1 iulie – 27 august 2026, marţi-joi, între orele 

13:00-15:00;
• Filiala Hipodrom: 6 iulie – 5 august 2026, marţi-joi, între orele 

11:00-14:00;
• Filiala Valea Aurie: 24 iunie – 29 iulie 2026, marţi şi miercuri, 

între orele 11:00-13:00;
• Filiala Vasile Aaron: 6 iulie – 28 august 2026, luni, miercuri şi vi-

neri, între orele 10:30-12:30.
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Ziua ei începe printre gra-
fi ce, curse şi responsabili-
tăţile unei fi rme de trans-
port. Dar, când se închid 
laptopurile şi se termină 
şedinţele, Loredana 
Mazilu intră într-o altă 
lume. Una în care desenea-
ză personaje, scrie poveşti 
şi creează reţete. Aşa s-a 
născut „Pârţog”, o carte 
pentru copii apărută din 
dragostea unei mame pen-
tru poveştile de seară şi 
din imaginaţia fără limite 
a unei fetiţe.

Margareta LUPU

Totul a început cu mulţi 
ani în urmă, în serile liniş-
tite petrecute împreună cu 
fi ica sa, Sofi a.

„Pârţog a apărut într-o sea-
ră obişnuită, la poveştile de 
dinainte de culcare. La înce-
put a fost doar un personaj 
amuzant inventat pe loc, în-
să, cu timpul, el şi prietenii 
săi au început să capete per-
sonalitate, trăsături şi poveşti 
proprii”, povesteşte Loredana.

Dintr-o simplă impro-
vizaţie s-a născut un uni-
vers întreg. Pârţog, Gog, 
Mog şi Wog au crescut oda-
tă cu Sofia, transformân-
du-se din personaje inven-
tate pentru câteva minu-
te într-o aventură care 
avea să ajungă între co-
perţile unei cărţi.

Prietenul imaginar 
care a devenit personaj

Poate cel mai emoţionant 
personaj este Wog. El nu a 
fost inventat. A existat deja 
în lumea copilăriei Sofi ei.

„Wog a fost prietenul ima-
ginar al Sofi ei într-o perioa-
dă importantă din viaţa 
noastră, atunci când ne-am 
mutat în România. Într-un 
fel, personajul a crescut oda-
tă cu noi şi a ajuns să facă 
parte din universul cărţii.”

Pentru autoare, fi ecare 
personaj reprezintă o parte 
din sufl etul uman.

„Pârţog este bucuria şi 
umorul, Gog este tăcerea şi 
înţelepciunea, Mog repre-

zintă cunoaşterea şi curio-
zitatea, iar Wog este ambi-
ţia şi pofta de viaţă.”

Casa dintre cifre 
şi poveşti

La 31 de ani, Loredana 
Mazilu nu este scriitoare 
de profesie. Lucrează ca 
manager de transport în 
cadrul afacerii familiei, 
într-un domeniu în care 
precizia şi organizarea 
sunt esenţiale.

Tocmai de aceea, creaţia 
a devenit refugiul ei.

„Îmi place să creez, fi e că 
este vorba despre o reţetă 
nouă, o ilustraţie sau o po-
veste”, spune ea.

Cartea „Pârţog” a fost 
scrisă şi ilustrată integral 
de autoare, într-un proces 
care a durat luni întregi. 
Fiecare pagină a fost con-
struită cu răbdare, fi ecare 
desen a fost realizat manu-
al, iar fi ecare aventură a 
personajelor a fost inspira-
tă de dorinţa de a-i face pe 
copii să zâmbească.

Cel mai mare câştig nu a 
fost publicarea cărţii, ci re-
acţia copiilor.

„Pentru mine, cel mai fru-
mos lucru este să văd un co-
pil care râde la aventurile 
personajelor sau care îşi do-
reşte să afl e ce se întâmplă 
mai departe.”

Astăzi, Loredana lucrea-
ză deja la alte manuscrise 
şi visează să le transforme 
în cărţi. Însă povestea ei ră-
mâne, înainte de toate, po-
vestea unei mame care a 
descoperit că imaginaţia poa-
te schimba vieţi.

„Nu sunt scriitoare de pro-
fesie. Sunt o mamă care a 
început să spună poveşti co-
pilului ei, iar într-o zi şi-a 
dat seama că personajele 
acelea merită să ajungă şi 
la alţi copii. Cred că, indife-
rent de vârstă, avem nevo-
ie de poveşti. Ele ne ajută 
să visăm, să învăţăm şi să 
păstrăm vie partea aceea cu-
rioasă şi sinceră din noi ca-
re priveşte lumea cu ochii 
unui copil.”

Din lumea transporturilor în universul poveştilor. Cum a transformat 
o mamă din Sibiu poveştile de seară într-o carte pentru copii
 Loredana Mazilu, manager într-o firmă de transport, şi-a găsit refugiul în desen, scris şi imaginaţie.

Într-o perioadă în care tot 
mai multe case vechi dis-
par sub presiunea moder-
nizării, un tânăr din satul 
Hosman a ales să meargă 
împotriva curentului. La 
29 de ani, Claudiu Bărtuş 
şi-a transformat pasiunea 
pentru arhitectura tradiţi-
onală într-o misiune de 
sufl et: restaurarea şi salva-
rea patrimoniului verna-
cular din Transilvania. 
Alături de fraţii săi, redă 
viaţă unor gospodării care 
spun poveştile generaţiilor 
de altădată.

Maria -Antonia OANA
Deşi fi rma pe care o con-

duce împreună cu fratele său, 
Laurenţiu Bărtuş, activează 
ofi cial din 2023, începuturile 
acestei poveşti datează de 
aproape un deceniu. Atunci, 
Claudiu a luat decizia de a 
rămâne în satul natal şi de a 
construi ceva durabil.

Primele lucrări au fost 
modeste: repararea unui 
horn, înlocuirea unor ţigle 
sparte sau refacerea unui 
şopron. Însă fi ecare inter-
venţie i-a consolidat convin-
gerea că vechile gospodării 
merită o nouă şansă.

Lut, var şi ţiglă veche – 
ingredientele unei 
restaurări autentice

Astăzi, echipa este forma-
tă exclusiv din familie, şase 
fraţi uniţi de aceeaşi pasiu-

ne pentru patrimoniu şi meş-
teşugurile tradiţionale.

În activitatea sa, Claudiu 
foloseşte materiale tradiţio-
nale precum lutul, varul, ni-
sipul şi ţigla veche de tip sol-
zi, respectând tehnicile folo-
site de generaţiile trecute.

De-a lungul timpului a 
descoperit că multe dintre 
materialele considerate in-
utile pot fi  recuperate şi re-
integrate în procesul de re-
staurare.

„Cel mai frumos este că, în 
timp ce lucrezi sau explorezi 
o gospodărie, găseşti tot felul 
de informaţii, de exemplu des-
pre etapele construcţiei, dar 
şi lucruri la care nu te-ai aş-
tepta”, a povestit Claudiu.

Fiecare gospodărie 
ascunde o poveste

Tânărul şi echipa sa re-
staurează case româneşti şi 

săseşti, şuri, şoproane, fa-
ţade şi numeroase elemen-
te specifi ce arhitecturii ver-
naculare transilvănene.

Experienţa acumulată 
vine atât din munca des-
făşurată pe şantiere, cât 
şi din colaborarea cu spe-
cialişti recunoscuţi în do-
meniul restaurării tradi-
ţionale. Un rol important 
în formarea sa l-a avut 
Ştefan Vaida, pe care Cla-
udiu îl consideră mentor 
şi prieten.

Pentru restauratorul din 
Hosman, fi ecare intervenţie 
înseamnă mai mult decât 
repararea unei clădiri.

„Fiecare gospodărie as-
cunde poveşti, urme ale ge-
neraţiilor trecute şi infor-
maţii valoroase despre mo-
dul în care au fost constru-
ite şi întreţinute casele de 
odinioară”, spune acesta.

O misiune pentru viitor
Dincolo de lucrările de re-

staurare, Claudiu Bărtuş a-
re un obiectiv clar: transmi-
terea mai departe a cunoş-
tinţelor şi meşteşugurilor 
tradiţionale, pentru ca aces-
tea să nu se piardă.

„Vrem să salvăm cât mai 
multe case din Transilvania, 
să păstrăm arhitectura româ-
nească şi săsească şi să du-
cem mai departe meşteşugu-
rile tradiţionale”, a transmis 
tânărul restaurator.

Într-o lume în care auten-
ticitatea devine tot mai ra-
ră, povestea lui Claudiu Băr-
tuş demonstrează că patri-
moniul poate fi  salvat atunci 
când există pasiune, răbda-
re şi respect pentru trecut. 
Iar la Hosman, această mi-
siune este dusă mai depar-
te în familie, zi de zi, casă 
cu casă.

Claudiu Bărtuş redă viaţa caselor vechi din 
Transilvania alături de familia sa: „Vrem să 
ducem mai departe meşteşugurile tradiţionale”
 La doar 29 de ani, tânărul din Hosman coordonează, împreună cu fraţii săi, o echipă de restaurare 
dedicată salvării patrimoniului vernacular şi păstrării tehnicilor tradiţionale de construcţie
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Spitalul Orăşenesc 
Cisnădie a trecut prin-
tr-un proces de moderni-
zare în ultimii şapte ani. 
Cu această ocazie manage-
rul spitalului Delia Mincă 
a prezentat bilanţul de 
mandat, realizările şi 
implicarea echipei medica-
le. Una dintre cele mai 
importante realizări a fost 
obţinerea acreditării spita-
lului, după un proces care 
a durat opt luni şi care a 
implicat întreaga echipă 
medicală şi administrati-
vă. În cadrul evenimentu-
lui au participat preşedin-
ta Consiliului Judeţean 
Sibiu, Daniela Cîmpean, 
directorul Direcţiei de 
Sănătate Publică Sibiu, 
Horaţiu Cojocaru, şi pri-
marul oraşului Cisnădie, 
Mircea Orlăţan.

Maria-Antonia OANA

„În spatele prezentării 
există o muncă făcută cu 
echipa care nu s-a dat bătu-
tă în condiţii grele”, a decla-
rat Delia Mincă.

De la 7 la 15 specialităţi 
medicale

Unul dintre obiectivele ur-
mărite în ultimii ani a fost 
extinderea serviciilor medi-
cale. Dacă în 2019 spitalul 
avea doar şapte specialităţi, 
în prezent pacienţii au acces 
la 15 specialităţi medicale.

Numărul consultaţiilor 
efectuate în ambulatoriu a 
crescut de aproape şase ori, 
de la puţin peste 8.300 în 
2018 la aproape 49.000 în 
2025. În aceeaşi perioadă 
veniturile provenite din con-
tractele cu Casa de Asigu-
rări de Sănătate au înregis-
trat, de asemenea, creşteri 
semnifi cative.

Preşedinta Consiliului Ju-
deţean Sibiu, Daniela Cîm-
pean, a apreciat rezultatele 
obţinute de echipa spitalu-
lui şi difi cultatea gestionă-
rii unei unităţi sanitare.

„Este o activitate în sluj-
ba oamenilor din Cisnădie. 
În calitate de preşedinte al 
Consiliului Judeţean, care 
are în subordine trei spita-
le, ştiu cât de greu este să 

obţii rezultate. Vreau să fe-
licit atât pe doamna mana-
ger, cât şi întreaga echipă”, 
a declarat Daniela Cîmpean.

Primarul oraşului Cisnă-
die, Mircea Orlăţan, a vor-
bit despre evoluţia spitalu-
lui şi eforturile depuse de 
personal.

„Am văzut prin ce aţi tre-
cut. Apreciez în mod deose-
bit faptul că infrastructura 
s-a dezvoltat bine, apreciez 
străduinţa echipei şi aten-
ţia acordată serviciilor me-
dicale”, a transmis edilul.

Investiţii de zeci 
de milioane de lei

Managerul spitalului, De-
lia Mincă a anunţat că uni-
tatea a atras fonduri euro-
pene în valoare de aproxi-
mativ 55 de milioane de lei, 
prin trei proiecte majore, 
dintre care două realizate 
în parteneriat cu Primăria 
Cisnădie.

Banii au fost investiţi în 
reabilitarea şi extinderea 
ambulatoriului de speciali-
tate, achiziţia de aparatură 

medicală, modernizarea in-
frastructurii de fl uide medi-
cale şi a instalaţiilor electri-
ce, precum şi în implemen-
tarea unui sistem modern 
de detecţie şi alarmare la 
incendiu.

Laboratorul de imagisti-
că a fost dotat cu un compu-

ter tomograf şi echipamen-
te noi de radiologie.

Printre proiectele prezen-
tate se numără şi înfi inţarea 
unui compartiment de gas-
troenterologie, care permite 
efectuarea de investigaţii pre-
cum endoscopiile şi colono-
scopiile direct la Cisnădie.

Spitalul benefi ciază acum 
de o sală de operaţii nouă, con-
struită şi echipată la standar-
de moderne, investiţie despre 
care conducerea unităţii spu-
ne că are un impact direct a-
supra siguranţei pacienţilor 
şi a condiţiilor de lucru pen-
tru echipele medicale.

Şapte ani de schimbări la Spitalul din Cisnădie: 
servicii extinse şi investiţii de 55 de milioane de lei
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Comuna Sadu, una dintre 
cele mai pitoreşti localităţi 
din Mărginimea Sibiului, 
va găzdui în perioada 
27–28 iunie evenimentul 
„Exploratorii în Satul 
Luminii”, o manifestare 
dedicată sportului, aventu-
rii şi valorilor comunităţii. 

Timp de două zile, local-
nicii şi turiştii sunt invitaţi 
să participe la competiţii 
sportive, activităţi recreati-
ve şi experienţe în natură 
menite să promoveze un stil 
de viaţă activ şi frumuseţi-
le zonei.

Competiţii de 
mountain-bike pentru 
toate vârstele

Prima zi a evenimentu-
lui, programată pe 27 iunie, 
va fi  dedicată pasionaţilor 
de ciclism montan. Organi-
zatorii au pregătit trei tra-
see adaptate diferitelor ca-
tegorii de vârstă şi niveluri 
de experienţă: MTB Mini (5 
kilometri), MTB Copii (10 
kilometri) şi MTB Juniori 
(15 kilometri).

În paralel cu întrecerile 
sportive, Baza Sportivă Sa-
du va găzdui o serie de ac-
tivităţi recreative, jocuri şi 
ateliere interactive destina-
te participanţilor şi specta-
torilor de toate vârstele.

Tradiţii locale şi 
muzică în aer liber

După competiţii, partici-
panţii vor avea ocazia să des-
copere gusturile autentice 

ale zonei printr-o pauză gas-
tronomică dedicată prepa-
ratelor tradiţionale locale.

Atmosfera de sărbătoare 
va continua cu un spectacol 
artistic susţinut de Patricia 
Thomits şi Fortissimo Band, 
iar ziua se va încheia cu fes-
tivitatea de premiere a con-
curenţilor.

Drumeţie spre Vârful 
Prejba şi vizită la 
Muzeul Hidroenergetic

Cea de-a doua zi a eveni-
mentului, 28 iunie, îi invită 

pe iubitorii de natură să por-
nească într-o drumeţie de 
aproximativ 13 kilometri că-
tre Cabana şi Vârful Prejba, 
situat la 1.745 de metri alti-
tudine, în Munţii Lotrului.

Traseul este considerat 
de difi cultate medie şi oferă 
participanţilor posibilitatea 
de a admira peisaje specta-
culoase şi de a explora una 
dintre cele mai frumoase zo-
ne montane din apropierea 
Sibiului.

Programul zilei include 
şi un picnic în natură, pre-

cum şi acces gratuit la Mu-
zeul Hidroenergetic Sadu I, 
unul dintre obiectivele re-
prezentative ale localităţii.

Mişcare, natură şi 
spirit comunitar

Prin organizarea eveni-
mentului „Exploratorii în 
Satul Luminii”, autorităţile 
şi partenerii implicaţi îşi 
propun să promoveze miş-
carea în aer liber, turismul 
local şi patrimoniul natural 
şi cultural al comunei Sadu.

Evenimentul este adre-

sat copiilor, tinerilor, fami-
liilor şi tuturor celor care îşi 
doresc să petreacă un week-
end activ în mijlocul natu-
rii, într-un cadru autentic 
din Mărginimea Sibiului.

Înscrierile sunt deschise 
şi pot fi  realizate online pe 
platforma dedicată eveni-
mentului.

Organizatorii îi invită pe 
sibieni şi pe turişti să par-
ticipe la cele două zile de va-
ră dedicate sportului, aven-
turii şi bucuriei de a fi  îm-
preună în „Satul Luminii”.

„Exploratorii în Satul Luminii” – două zile 
de sport, natură şi comunitate la Sadu
 Competiţii de mountain-bike, drumeţii spre Vârful Prejba, gastronomie locală şi activităţi pentru 
întreaga familie transformă Sadu într-un punct de atracţie pentru iubitorii de mişcare şi natură

Programul detaliat 
al evenimentului
• 27 iunie – Competiţii MTB 

și activităţi pentru întrea-
ga familie

• 08:00 – Check-in-ul parti-
cipanţilor

• 09:00 – Deschiderea ofi ci-
ală și startul traseelor MTB:
¤ MTB Mini – 5 km
¤ MTB Copii (10–13 ani) 

– 10 km
¤ MTB Juniori – 15 km
Între orele 09:00 și 14:00, 

Baza Sportivă Sadu va găz-
dui activităţi sportive, jocuri, 
ateliere interactive și momen-
te de relaxare pentru toate 
vârstele.
• 14:00 – Pauză de masă cu 

preparate tradiţionale și 
gustul autentic al locului.

• 15:00 – Spectacol artistic 
susţinut de Patricia Thomits 
și Fortissimo Band.

• 16:45 – Festivitatea de 
premiere și încheierea pri-
mei zile.

• 28 iunie – Drumeţie în 
Munţii Lotrului

• 08:00 – Plecare din centrul 
comunei Sadu către Caba-
na și Vârful Prejba.
Traseul are aproximativ 

13 kilometri, este de difi cul-
tate medie și oferă peisaje 
spectaculoase și experienţe 
memorabile în mijlocul na-
turii.
• 12:00 – Picnic la Cabana 

Prejba și pe Vârful Prejba 
(1.745 m altitudine).

• 15:00 – Vizită gratuită la 
Muzeul Hidroenergetic Sa-
du I.

• 16:45 – Întoarcerea în Sa-
tul Luminii.
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APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

Secţia exploatare, întreţinere, reparaţii reţele de canalizare

Asfaltator – 1 post

Loc de muncă: Sediul Central Sibiu, teren

Nivel post: Execuție

Salariu de bază brut: 5.500-5.900 lei/brut/ lună

Cerinţe:
• studii minime; 
• califi cări agreate – asfaltator, pavator, zidar; 
• experiență în lucrări apă canal – constituie avantaj. 

Principalele responsabilități:
• efectuarea de lucrări de refacere a zonelor afectate prin 
săpătură, în domeniul public. 

Benefi cii:
• tichete de masă;
• formare profesională continuă;
• echipamente de lucru și protecţie;
• stabilitate profesională într-un operator regional de uti-
lităţi publice. 

Proces de selecție:
• analiza dosarelor; 
• interviu profesional; 
• după caz, probă practică. 

Egalitate de şanse:
Apă Canal Sibiu SA promovează egalitatea de șanse și aplică 
principii de remunerare echitabilă pentru muncă egală sau de 
valoare egală.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se de-
pun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 30.06.2026. Relaţii su-
plimentare la tel. 0269/222916 (int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.

INFORMARE PRIVIND PLATA FACTURILOR 
PRIN PAYPOINT

Vă informăm că plata facturilor Apă Canal Sibiu S.A. 
prin reţeaua PayPoint nu mai este disponibilă, ca urmare 
a modifi cărilor legislative și operaţionale aplicabile servi-
ciilor de plată și a deciziei independente a companiei 
PayPoint de a deveni agent al unei alte instituţii de plată 
cu care Apă Canal Sibiu nu are relaţii contractuale.

Dorim să vă asigurăm că această modifi care nu a de-
pins de Apă Canal Sibiu S.A. Ne cerem scuze pentru orice 
inconvenient creat și vă reamintim că aveţi la dispoziţie nu-
meroase alte modalităţi simple, rapide și FĂRĂ COMISION 
pentru a achita facturile de apă:

•  La Casieriile noastre: Plata se poate face numerar sau 
direct cu cardul bancar.

•  Online: Intraţi pe www.apacansb.ro, în secţiunea Cont 
Client -> Autentifi care (dreapta-sus). Din cont puteţi 
de asemenea, descărca factura, puteţi să vedeţi isto-
ricul plăţilor și gestiona mai multe adrese de consum.

•  „Un-Doi Centru de plăţi”: O alternativă excelentă la fel 
de accesibilă ca reţeaua anterioară.

•  Debit Direct (Plată automată): Activabil prin BCR, BRD, 
CEC Bank și Raiffeisen Bank.

•  Internet Banking sau ATM: Prin transfer bancar la BCR, 
BRD, Banca Transilvania și UniCredit Bank.

Ne dorim ca plata facturilor să rămână cât mai simplă și 
accesibilă pentru toţi clienţii noștri. Pentru orice nelămurire le-
gată de modalităţile de plată, vă invităm să ne contactaţi prin 
Call Center sau prin canalele de comunicare ale societăţii.

Echipa Apă Canal Sibiu S.A.

Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 26 iunie - 2 iulie 2026

Săptămânale generale
• Sâmbăta – Sibiu – Profi l agroalimentar Piaţa Volantă 

Transilvania Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – parca-

rea interioară

• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor

• Joia – Mediaș

• Vinerea – Agnita

• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

Specializate
• 27 iunie – Șura Mică: Piaţă agroalimentară

• 01 iulie – Vurpăr: Târg

PUBLICITATE

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

Laboratorul de analize apă potabilă şi apă uzată

LABORATOR DE ANALIZE APĂ POTABILĂ

LABORANT/Ă APĂ POTABILĂ – 1 post

Loc de muncă: Laboratorul de tratare apă Dumbrava

Nivel post: Execuție

Salariu de bază brut: 5.500 – 6.000 lei/brut/ lună

Cerinţe:

• studii medii de specialitate – chimie;
• experienţă în laborator minimum 1 an;
• cunoștinţe de operare PC;
• abilităţi de lucru în echipă.
Principalele responsabilităţi:
• efectuarea analizelor fi zico-chimice de laborator pentru apă 
potabilă și ape uzate;
• completarea documentelor și registrelor specifi ce;
• respectarea procedurilor și instrucţiunilor de lucru.

Benefi cii:

• tichete de masă;
• formare profesională continuă;
• echipamente de lucru și protecţie;
• stabilitate profesională într-un operator regional de utilităţi 
publice.

Proces de selecţie:

• analiza dosarelor;
• interviu profesional;
• după caz, probă practică.

Egalitate de şanse:

Apă Canal Sibiu SA promovează egalitatea de șanse și aplică 
principii de remunerare echitabilă pentru muncă egală sau de 
valoare egală.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se de-
pun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie  diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 30.06.2026. Relaţii su-
plimentare la tel. 0269/222916 (int.117 sau 166).

APĂ CANAL SIBIU S.A.
Angajează pentru:

Secţia exploatare, întreţinere, reparaţii reţele de canalizare

VIDANJOR/Ă – 1 post

Loc de muncă: Sediul Central Sibiu

Nivel post: Execuţie

Salariu de bază brut: 5.000-5.500 lei/brut/ lună

Cerinţe:

• studii generale;
• apt fi zic pentru muncă grea;
• apt pentru munca la înalţime/adâncime;
• îndemânare și simţ practic;
• abilităţi de lucru în echipă.

Principalele responsabilităţi:

• participă la lucrări de supraveghere și întreţinere a reţe-
lei de canalizare;
• participă la lucrări de remediere a incidentelor și avarii-
lor ce apar în sistemul de canalizare;

Benefi cii:

• tichete de masă;
• formare profesională continuă;
• echipamente de lucru și protecţie;
• stabilitate profesională într-un operator regional de uti-
lităţi publice.
Proces de selecţie:

• analiza dosarelor;
• interviu profesional;
• după caz, probă practică.
Egalitate de şanse:

Apă Canal Sibiu SA promovează egalitatea de șanse și aplică 
principii de remunerare echitabilă pentru muncă egală sau de 
valoare egală.

Cererile tip de participare la concurs se completează și se de-
pun online la adresa de mail personal@apacansb.ro sau la 
sediul societăţii, str. Eschil nr.6, Serv.Resurse Umane, împre-
ună cu CV, copie diplomă studii și adeverinţa medicală de la 
medicul de familie, până la data de 30.06.2026.

ANUNT VANZARE

TURSIB SA, cu sediul in mun. Sibiu, str. Munchen, nr. 
1 scoate la vanzare, prin licitaţie cu strigare, imobilul situat 
in municipiul Sibiu, strada Lucrenei nr. 37E.

Licitatia se va desfasura in data de 02.07.2026 ora 
10:00 la sediul vanzatorului din municipiul Sibiu, strada 
Munchen nr. 1.

In caz de neadjudecare, licitatia va fi  reluata dupa 
publicarea unui nou anunt de vanzare, in termen de minim 
5 zile de la data licitatiei precedente.

Pretul de pornire la licitatie este 126 euro/mp, fara TVA.

Pasul de licitatie este de 1 euro/mp.

Caietul de sarcini, inclusiv toate documentele necesare 
licitatiei se pun la dispozitia solicitantilor gratuit, in baza 
unei cereri scrise adresate vanzatorului.

Garantia de participare in cuantum de 5.000 lei se va 
constitui prin depunere în lei, la casieria de la sediul TURSIB 
SA (Sibiu, strada Munchen nr.1) sau prin Ordin de plată 
bancar în contul RO03RNCB0227036043890001 deschis 
la BCR Sibiu.

Inscrierea la licitatie se va face in perioada 29.06.2026 
– 01.07.2026 in intervalul orar 08:00 – 14:00 la sediul 
TURSIB SA – Secretariat.

Relatii privind bunurile scoase la vanzare se pot obtine 
de la sediul TURSIB SA – Departamentul Juridic-achizitii 
publice sau la adresa de e-mail: juridic@tursib.ro.
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O veche crâşmă abandona-
tă, transformată în adă-
post pentru ciurdari 
şi sufocată de gunoaie, 
a devenit astăzi muzeul 
satului Săcădate. În spate-
le acestei transformări 
stă o fostă contabilă 
care a renunţat la viaţa 
de oraş şi, alături de zeci 
de voluntari, a readus 
la viaţă una dintre cele 
mai valoroase clădiri 
ale comunităţii. 

Povestea face parte din 
seria „Oameni şi Locuri de 
Poveste”, realizată de Con-
siliul Judeţean Sibiu.

Un sat cu istorie 
şi oameni care nu 
şi-au uitat rădăcinile

„Despre cine au fost primii 
locuitori ai satului Săcădate 
încă se mai discută, saşii şi 
maghiarii disputându-şi ami-
cal «descălecarea» pe aceste 
meleaguri de pe partea dreap-
tă a Oltului, nu departe de 
Avrig. Ba chiar, în discuţie in-
tră şi românii, ca locuitori de 
drept ai aşezării, pe care atât 
maghiarii, cât şi saşii i-ar fi  
găsit aici odată cu venirea lor 
în Transilvania”, aşa începe 
noul reportaj din seria „Oa-
meni şi Locuri de Poveste”.

În perioada interbelică, 
satul număra peste 1.200 de 
locuitori. Astăzi, în Săcăda-
te mai sunt aproximativ 400 
de gospodării, multe dintre 
ele locuite doar ocazional.

Localitatea păstrează în-
să o bogată moştenire cultu-
rală şi spirituală, ilustrată de 
cele trei biserici – evangheli-
că, ortodoxă şi greco-catolică 
–, de memoria eroilor căzuţi 
pentru întregirea ţării şi de 
comunitatea care a ales să nu 
lase satul să se stingă.

De la contabilitate 
la muncă de şantier

Într-o casă veche de 
aproape 200 de ani, zugră-
vită într-un albastru lumi-
nos, am întâlnit-o pe Anca 
Groza, femeia care a stat la 
baza renaşterii satului.

„Aici a fost cârciumă şi 
adăpost pentru ciurdarii sa-
tului”, spune ea.

Fostă contabilă, Anca a 
decis să părăsească oraşul 
şi să revină în locul în ca-
re s-a născut.

„Am renunţat la calcula-
tor şi am pus mâna pe lopa-

tă. Atunci am afl at şi ce es-
te un cancioc. Am făcut mul-
tă muncă brută, de salahor”, 
îşi aminteşte ea.

Totul a început în anul 
2015, când Anca Groza a 
mers la primarul oraşului 
Avrig pentru a cere admi-
nistrarea vechii clădiri.

„Era o ruină, o pată ne-
dorită pe obrazul comunită-
ţii. Îmi amintesc munţii de 
gunoaie şi animalele îngro-
pate prin curte.”

În jurul proiectului s-a 
format Asociaţia „Vatra Sa-
tului – Săcădate”, din care 
au făcut parte avocaţi, elevi, 
studenţi, economişti, infor-
maticieni şi muncitori.

O comunitate  care a 
construit împreună

„În ultimii ani fusese lo-
cuită de ciurdari, iar înăun-
tru era un miros insuporta-
bil. A trebuit să dăm jos in-
clusiv tencuiala pentru a ne 
putea bucura de aer curat.”

Lucrările au durat mai 
bine de doi ani, iar fi ecare 
membru al comunităţii a 
contribuit după puteri.

„Vecina venea cu câte un 
castron de gogoşi sau cu câ-
te o ladă cu mere. La părin-
ţii mei ne aşezam câte 10-15 
persoane în jurul mesei du-
pă o zi de muncă. Fiecare a 
ajutat cum a putut”, poves-
teşte Anca.

Printre voluntari s-a nu-
mărat şi Claudia, care des-
cărca ţiglă şi cărămizi chiar 
în perioada în care se pre-
gătea să devină mamă.

Treptat, oamenii au înce-
put să creadă în proiect şi 
să doneze obiecte vechi pen-
tru viitorul muzeu.

Viaţa adevărată, 
înapoi la sat

„Au început să aducă obiec-
te vechi din casele lor, de la 
costume populare şi broderii 
la unelte sau fotografi i de epo-
că. Fiecare ce a avut.”

Decizia de a se întoarce 
la ţară nu a fost privită cu 
entuziasm de familie.

„Atât părinţii mei, cât şi cei 
ai soţului ne-au spus: «Măi, 
copii, ne-am muncit o viaţă să 
ajungeţi domni la oraş, iar voi 
tot la ţară vreţi să trăiţi?» Doar 
că da, aici, la ţară, simţim că 
trăim cu adevărat.”

Muzeul a fost doar înce-
putul. Au urmat amenaja-

rea unui teren multifuncţi-
onal de sport, a unei biblio-
teci, a unui parc şi reabili-
tarea monumentului eroilor.

„Cel mai mult m-a im-
presionat unitatea acestor 
oameni, care mi-a reamin-
tit de spiritul de solidari-
tate existent în sat pe vre-
mea când eram copil. Aici 
nu contează cine eşti, ce 
funcţii ai, ci doar dacă eşti 
om cu adevărat.”

Weekendul trecut, clădi-
rea devenită muzeu a sărbă-
torit 200 de ani de existenţă, 
iar sute de oameni au trecut 
pragul fostei crâşme pentru 
a descoperi istoria satului.

„În fosta cârciumă au des-
coperit straiele de sărbătoa-
re ale bunicilor, aşteptând 
parcă să fi e scoase la joc, la 
vreo nuntă, sau la închina-
re, la slujba de duminică. Ba 
chiar, acolo sunt şi secerile 
acoperite de sudoarea pal-
melor aspre ale celor duşi la 
Domnul, cu care şi-au hră-
nit pruncii, crescându-i oa-
meni de nădejde.

Unii dintre ei au revenit 
acasă şi au reaprins focul în 
vatra din Săcădate, sat din 
judeţul Sibiu, cel cu oameni 
şi locuri de poveste!”, con-
chid reprezentanţii Consi-
liului Judeţean Sibiu.

ISPRAVA UNEI FOSTE CONTABILE: 

A transformat crâşma devenită adăpost 
pentru ciurdari în muzeul satului
 Povestea Ancăi Groza şi a voluntarilor care au redat sufletul satului Săcădate
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